
ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ XHΜΕΙΑΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ  
Θέµα 1ο 
 
1.1 α 
1.2 β 
1.3 β 
1.4 γ 
1.5 α → 4 

β → 1 
γ → 5 
δ → 2 

 
Θέµα 2ο 
 
2.1 
α. 
 
H1 :  1s1    Κ(1) 
O8 :  422 p2s2s1   Κ(1), L(6) 
Si14 : 22622 p3s3p2s2s1  Κ(1), L(8), M(4) 
P15 :  32622 p3s3p2s2s1  Κ(1), L(8), M(5) 

 
β.  
 
Το Η βρίσκεται στην πρώτη κύρια οµάδα (ΙΑ) και πρώτη περίοδο και στον 
τοµέα s. 
 
Το Ο βρίσκεται στην έκτη κύρια οµάδα (VIA) και δεύτερη περίοδο και στον 
τοµέα p. 
 
Το Si βρίσκεται στην τέταρτη κύρια οµάδα (IVA) και τρίτη περίοδο και στον 
τοµέα p. 
 
Ο Ρ βρίσκεται στην Πέµπτη κύρια οµάδα και Τρίτη περίοδο και στον τοµέα p. 
 
γ. 

 
 
2.2  
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α. 
Η αντίδραση: 

KClOCHCHClCHOKCH 3333 +→+  είναι αντίδραση υποκατάστασης και όχι 
εξουδετέρωσης, συνεπώς η πρόταση είναι λανθασµένη. 
 
β. 
Θεωρούµε τον ιοντισµό π.χ. του COOHCH3  οπότε: 
 
(M) CΗ3COOH + Η2Ο →←  CH3COO- + H3O+ 

αρχ c                                    
ιοντ -x                                    
παρ -            x                x 
Ι.Ι c-X             x                x 
 
Στην Ι.Ι θα έχουµε: 
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όµοια για το HCOOH θα έχουµε: 
c

10Ka
6

1

−

=  
παρατηρούµε ότι από τις δύο σταθερές ιοντισµού ότι: το HCOOH είναι πιο 
ισχυρό οξύ από το CH3COOH. Άρα η συζυγής βάση CH3COO- του CH3COOH 
θα είναι πιο ισχυρή από της συζυγούς βάσης HCOO- του HCOOH και θα 
ισχύει: 

)HCOO(K)COOCH(K b3b
−− >  

συνεπώς η πρόταση είναι σωστή. 
 
(Μια πιο σύντοµη απάντηση είναι και µέσω του επαγωγικού φαινοµένου). 
 
 
Θέµα 3ο 
 
3.1 
α. 

(Β) 
OMgClCHRRMgClHCHO 2−→+   

(Γ)  
Cl)OH(MgOHCHROHOMgClCHR 222 +−→+−   

 

OHCHCHCH
C170

SOHπ
OHCHR 223

0

42

2 +=→

⋅

−  
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(∆)  
23

CCl
223 CHCHCHBrCHCHCH 4 −− →+=−  

           Br    Br 
(Ε)  

OH2KBr2CHCCH
αλκοολ

θερµ
KOHCHCHCH 2323 ++≡−→+−−  

    Br    Br 
233 H

2
1NaCCCHNaCHCCH +−≡−→+≡−  

MgClCHCH 23  
 
(Β): OMgClCHCH 23  
 
(Γ): OHCHCHCH 223  
 
(∆): 23 CHCHCH −  

     Br    Br 
(Ε): CHCCH3 ≡−  
 
(Ζ): NaCCCH3 −≡−  
 
β. 

23223 CHCHCHBrCHCHCH −−→+=−  
   Br Br 

x mol        x mol        x mol 
 

OH2KBr2CHCCHKOHCHCHCH 23
αλκ

23 ++≡−→+−−  
Br      Br 
  x mol                 x mol         

 
↑+−≡−→+≡− 233 H

2
1NaCCCHNaCHCCH  

x mol                       mol
2
x         

 
αλλά  1,0x12,14,222

x
=⇒=⋅  mol ,  CBr = 0,2 M 
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(N)    CH3 CH3 

3.2 
(Κ) 

33
H/OH

23 CHCHCHCHCHCH 2 −− →=−
++  

ΟΗ 
    (Λ) 

OH7SOK)SO(CrCHCCH3SOH4OCrKCHCHCH3 242342334272233 +++−−→++

          OH          O 
 
 
          (M)   CH3 

CNCCHHCNCHCCH 333 −−→+−−  

O        OH 
 

++ +−−→++−− 4323 NHCOOHCCHHOH2CNCCH  
OH            OH 

 
Θέµα 4ο 
 
α. (Μ) −+−+ +→ ClRNHClRNH 33  

  0,1  0,1 
 
 
(M) +

3RNH  + Η2Ο →←  2RNH + H3O+ 

αρχ 0,1                                    
ιοντ -x                                    
παρ -            x                x 
Ι.Ι 0,1-X             x                x 
 
Αφού [ ] x10OH5pH 5

3 ==⇒= −+  
[ ] 1,0x1,0RNH3 ≅−=+  

[ ] [ ][ ] 9
10

3

32 101,0
10

RNH
OHRNHKa −

−

+

+

==
⋅

=  
 
β. τα 8g NaOH είναι mol2,040

8n ==  άρα M2,01
2,0CNaOH ==  

 
 
 
i)  
 

Μετάβαση Φροντιστήρια Μέσης Εκπαίδευσης
Λεωφόρος Ηρακλείου 353 και Σαλαμίνος 1, Νέο Ηράκλειο 14122

Τηλ: 2130249984 - 2130250033
 metavasi.edu.gr

ΦΡΟΝΤΙΣ
ΤΗΡΙΑ

ΜΕΤΑΒΑΣΗ



(M) OHNaClRNHNaOHClRNH 223 ++→+−+  
αρ 0,1                  0,2                                    
αντ -0,1                -0,1                                    
παρ -                       -  0,1        0,1 
τεµ 0                     0,1  0,1        0,1 
 
Μετά την αντίδραση στο διάλυµα υπάρχουν τα παρακάτω σώµατα: 
 
NaOH: −+ +→ OHNaNaOH  (1) 
 
RNH2: −+ +→←+ OHRNHOHRNH 322  (2) 
 
NaCl: −+ +→ ClNaNaCl  (3) 
 
(και το Η2Ο: −+ +↔ OHOHOH2 32 ) 
(τα ιόντα Na+, Cl- δεν αντιδρούν µε το H2O διότι προέρχονται από ισχυρούς 
ηλεκ/τες NaOH, HCl). 
 
ii) Το pH του νέου διαλύµατος θα το καθορίσει το NaOH, που είναι ισχυρότατη 
βάση, συνεπώς: 
 
(Μ) −+ +→ OHNaNaOH  

0,1        0,1 , [ ] M10OH 1−−

=  
 
οπότε pOH=1, επειδή pH+pOH=14, 25oC άρα pH=13. 
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